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Kompetencat e fushés sé shkencave té natyrés

Programi i fushés sé shkencave natyrore synon realizimin e kompetencave kyce
té té nxénit dhe té kompetencave té fushés.

Kompetencat e fushéslidhen me kompetencat kyce népérmjet rezultateve té
te nxenit té secilés prej tyre. Lidhja mes rezultateve té€ té nxénit té kompetencave
té fushés dhe té kompetencave kyce siguron zhvillimin e ndérsjellé té tyre dhe
mundéson integrimin léndor.

Kompetencat e fushés sé shkencave natyrore mund té konsiderohen si
komponente té kompetencés sé€ kérkimit shkencor. Ato jané renditur mé
poshté.

Kompetenca I : Identifikimi i problemeve dhe zgjidhja e tyre.
a) Nxénési pércakton problemin:

o identifikon karakteristikat shkencore té problemit;
o thekson elementet qé kané lidhje me njeri-tjetrin;
o formulon problemin.

b) Nxénési zgjedh hetimin ose skicon strategjiné:

o konsideron strategji t€ ndryshme;

o merr parasysh kufizimet qé shoqérojné secilin skenar;
o zgjedh até qé ai mendon se éshté strategjia mé e miré;
o argumenton zgjedhjet e béra;

o planifikon procedurén.

c) Nxénési analizon rezultatet e tij/ saj ose zgjidhjen:

0 kérkon trendét domethénés né té€ dhénat ose provat tipike;

o kontrollon rezultatet sipas procedurés;

o formulon probleme té reja ose sugjeron ményrat e pérmirésimit té€ zgjidhjes;
0 nxjerr rezultatet.

d) Nxénési realizon procedurén:

o ndjek hapat e planit;

o0 nése éshté e nevojshme, pérshtat testet e tij, rishikon planin e tij ose kérkon
njé ményré té re pér zgjidhjen e problemit;

o mban shénim pér ¢cdo detaj ose vrojtim té€ nevojshém pér analizén e problemit.



Kompetenca II: Pérdorimi i mjeteve, objekteve dhe procedurave shkencore.
a) Nxénési identifikon ndikimet e shkencés dhe té teknologjisé:

o studion ndikimet afatgjata té shkencés dhe té teknologjisé tek individét,
shogéria, mjedisi dhe ekonomia;

o vendos shkencén dhe teknologjiné né kontekstet e tyre sociale dhe historike,
si dhe studion ndikimin e tyre né€ ményrén e jetesés sé€ njerézve;

0 identifikon pyetje ose céshtje etike.

b) Nxénési kupton si funksionojné objektet teknike:

o demonstron kuriozitet rreth disa objekteve teknike;

o shqyrton pérbérjen dhe funksionimin e tyre;

0 i zbérthen né pjesé, nése éshté e nevojshme;

o identifikon materialet, pjesét dhe tipat e ndryshém té lidhjeve né objektet
teknike;

o dallon sisteme dhe nénsisteme té ndryshme;

o shpjegon si funksionojné ato.

c) Nxénési kupton dukurité natyrore:

o pyet veten rreth mjedisit té tij/saj;

o shqgyrton dukuri té vecanta;

o pérshkruan karakteristikat e tyre;

o iilustron ato me diagrama skematike;

o shpjegon dukurité duke pérdorur ligjet ose modelet;

o siguron koherencén e shpjegimit;

o familjarizohet me konceptet qé lidhen me dukurité dhe pranon lidhjen e
tyre.

Kompetenca III: Komunikimi né gjuhén dhe terminologjiné e shkencés.
a) Nxénési shkémben informacione shkencore me té tjerét:

o kupton rolin e ndarjes sé informacionit;

o éshté i hapur né kéndvéshtrimet e té tjeréve;

o krahason té dhénat dhe procedurat e tij/saj me ato té té tjeréve;

o vleréson kéndvéshtrimin e tij ose zgjidhjen duke i krahasuar ato me té tjerét.

b) Nxénési pérhap dhe zhvillon njohurité ose rezultatet shkencore:
o0 merr parasysh pérbérjen e audiences;

0 pérdor ményra té ndryshme pér prezantimin e informacionit (p.sh., simbolet,
tabelat, vizatimet teknike);



o pérshtat mesazhin sipas tipit t€ medies qé pérdor (p.sh. prezantim me gojé
ose me shkrim etj.).

c) Nxénési interpreton dhe formulon mesazhe shkencore:

o pérdor informacionin shkencor dhe teknologjik t€ marré nga burime té
ndryshme;

O sigurohet qé€ burimet té jené t€ besueshme;

o vleréson pérshtatshmériné e tyre;

0 prezanton informacionin sipas rregullave dhe konvencioneve té shkencés,
teknologjisé dhe matematikés.

Kompetencat zhvillohen pérmes tematikave té pérbashkéta té fushés dhe né
program zbérthehen né njohuri/aftési, shkathtési/procedura,
géndrime/vlera. Tematikat e pérbashkéta té fushés jané€ elemente té
réndésishme té programit té fushés sé shkencave natyrore, sipas té cilave
strukturohet pérmbajtja 1€éndore dhe integrimi konceptual i secilés 1€ndé
brenda fushés, né funksion té zhvillimit t& kompetencave. Tematika té
pérbashkéta pér shkallén e treté€ dhe té€ katért jané: diversiteti, ciklet,
modelet, sistemet, energjia, ndérveprimet, shkallézimi dhe matjet.
Strukturimi i programit mbi rezultatet e té€ nxénit pér kompetencé né secilén
1€éndé dhe né tematika té pérbashkéta, té njéjta pér té gjitha 1€ndét

e fushés, ndihmon né planifikimin dhe zhvillimin e situatave té té nxénit dhe
lehtéson vlerésimin e nxénésit pér kompetencat kyce.

Situatat e té nxénit jané situata qé lidhen me kontekstin e té nxénit. Ato
mund té jené situata né mjedise t€ mbyllura ose t€ hapura té nxéni,

brenda shkollés ose jashté saj. Roli i mésuesit né mésimdhénien pérmes
situatave €shté ai i udhéheqésit e i lehtésuesit gjaté nxénies aktive té
nxénésit.

Realizimi i temave ndérkurrikulare dhe i lidhjes ndérléndore népérmjet
léndéve té shkencave té natyrés jané, gjithashtu, elemente té

réndésishme té programit.

Metodat, teknikat, strategjité e té€ nxénit né fushén e shkencave natyrore
jané faktoré té réndésishém pér njé nxénie t€ suksesshme qé nxit

interesin, gjithépérfshirjen, ndérveprimin dhe punén kérkimore té nxénésit.
Pérzgjedhja dhe pérdorimi i tyre nga mésuesit béhet né funksion té
zhvillimit té kompetencave te nxénésit, duke respektuar stilet e ndryshme té
té nxénit.



PLANI MESIMOR VJETOR: KLASA 9
FUSHA: SHKENCAT E NATYRES , SHKALLA IV

LENDA: FIZIKE
Tematikat Temat mésimore sipas kapitujve dhe tremujoréve
Shtator — Dhjetor Janar — Mars Prill — Qershor
26 oré 22 oré 22 oré
Ndérveprimet 1.1 Shtypja
260ré 1.2 Efektet e shtypjes
1.3 Zgjidhje detyrash
Forcat 1.4 Puné praktike:
(14 oré teori + Hulumtimi i shtypjes qé
12 oré pérpunim ushtrojné trupat e ngurté
njohurish) 1.5 Shtypja né Iéngje

1.6 Zbatime té shtypjes né
[éngje
1.7 Zgjidhje detyrash
1.8 Shtypja né gaze
1.9 Zgjerim njohurish:
Shtypja, véllimi dhe
temperatura e gazeve
1.10 Kérkim shkencor:
Puna paraprake

1.11 Dendésia

1.12 Shpjegimi i dendésisé

1.13 Zgjidhje detyrash

1.14 Puné laboratori:
Matja e dendésisé sé
trupave té ngurté dhe
té léngét

1.15 Projekt:

Pluskimi dhe fundosja e trupave

1.16 Kérkim shkencor:
Pyetjet, provat, shpjegimet

1.17 Levat

1.18 Njehsimi i momenteve

1.19 Zgjidhje detyrash

1.20 Puné laboratori:
Prova e rregullés sé
momenteve.

1.21 Kérkim shkencor:
Planifikimi

1.22 Qendra e masés dhe
géndrueshméria

1.23 Puné praktike:

Gjetja e gendrés sé masés
1.24 Vlerésim portofoli
1.25 Pérséritje kapitulli
1.26 Test kontrolli




Tematikat Temat mésimore sipas kapitujve dhe tremujoréve
Shtator — Dhjetor Janar — Mars Prill = Qershor
26 oré 22 oré 22 oré

Energjia 2.1 Dukurité elektrostatike

(44 oré) 2.2 Puné praktike:

Vrojtimi i dukurisé sé
L elektrizimit té trupave
Elektriciteti 2.3 Projekt:
(22 org) Kuloni dhe zbulimi i

(11 oré teori +
1loré pérpunim
njohurish)

elektroskopit
2.4 Rreziget e dukurive
elektrostatike
2.5 Sensorét dixhital
2.6 Qarget elektrike
2.7 Rryma elektrike dhe matja
e saj
2.8 Qarget né paralel
2.9 Zgjidhje detyrash
2.10 Puné praktike:
Lidhja e gargeve né seri dhe né
paralel. Pérdorimi i
ampermetrit pér matjen
e rrymés né gark
(fage referuese)
2.11 Modelet e gargeve
elektrike
2.12 Ndikimi i elementeve
né rrymén e qarkut
2.13 Tensioni
2.14 Zgjidhje detyrash
2.15 Puné praktike:
Pérdorimii voltmetrit
pér matjen e tensionit né qark
2.16 Kérkim shkencor:
Pérzgjedhja e ideve pér
testimin e gqargeve
2.17 Energjia dhe fuqia
2.18 Zgjidhje detyrash
2.19 Projekt:
Pérdorimi i pajisjeve
elektrike dhe kursimi i
energjisé gjaté pérdorimit
té saj né shkollé dhe né
familje
2.20 Vlerésim portofoli
2.21 Pérséritje kapitulli

2.22 Test kontrolli




Tematikat

Temat mésimore sipas kapitujve dhe tremujoréve

Shtator — Dhjetor
26 oré

Janar — Mars
22 oré

Prill = Qershor
22 oré

Energjia

Nxehtésia

(22 ore)
(11 oré teori +
11 oré pérpunim
njohurish)

3.1 Ngrohté dhe ftohté
3.2 Zgjidhje detyrash
3.3 Transferimi i energjisé:
pércjellshméria
3.4 Puné praktike:
Hulumtimi i
pércjellshmérisé sé trupave
3.5 Transferimi i energjisé:
konveksioni
3.6 Transferimi i energjisé:
rrezatimi
3.7 Puné praktike:
Hulumtimi i rrezatimit
3.8 Efekti ftohés i avullimit
3.9 Nevojat e botés pér
energji
3.10 Zgjidhje detyrash
3.11 Léndét djegése fosile
3.12 Prodhimi i elektricitetit
3.13 Zgjidhje detyrash
3.14 Puné praktike:

Hulumtimi i induktimit té
tensionit dhe i madhésive qé
ndikojné né madhésiné dhe
drejtimin e saj
3.15 Energjia e ripértéritshme:

diellore dhe gjeotermale

3.16 Enegjia e ripértértshme:

pérdorimi i ujit dhe i erés

3.17 Projekt :

Burimet e ripértéritshme
dhe té paripértértshme té
energjisé, avantazhet dhe
disavantazhet e pérdorimit té
tyre.

3.18 Nevojat pér energji né té
ardhmen

3.19 Vlerésim portofoli

3.20 Pérséritje kapitulli

3.21 Pérséritje vjetore

3.22 Test kontrolli




Tema 1 Plani ditor

Shkencat e natyrés | Lénda : Fiziké Shkalla IV Klasa 9
Tema mésimore: Situata e té nxénit:
Shtypja Né njé kantjer ndértimi.

Njé njeri e ka té véshtiré té€ eci
né balté dhe réré, kurse njé
ekskavator me zinxiré 1éviz
lehtésisht.

Pse ndodh njé dukuri e tillé?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té | Fjalét kyce:

fushés sipas temés mésimore: shtypje, forcé, sipérfaqe,
Shpjegon ndryshimin ndérm- njuton pér metér katror,

jet peshés dhe shtypjes. njuton pér centimetér katror.
Aftésohet té njehsojé shtypjen.

Burimet : teksti Fizika 9 , fletore pune Lidhja me fushat kurrikulare:
Mjetet : fletore , stilolaps , vizore teknologji, sporte, biologji

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Diskutim, puné né grup, puné e pavarur, matje, llogaritje

Hapi 1: Mésimi fillon duke ju drejtuar nxénésve pyetjet:
1.Njé njeri e ka té véshtiré té eci n€ balté dhe réré, kurse njé eskavator me
zinxiré léviz lehtésisht. Pse ndodh njé gjé e tillé ?
Bashké me nxénésit arrij né pérfundimin qé€ ekskavatori 1éviz lirisht né balté
dhe réré, sepse pesha e tij pérhapet né njé sipérfage shumé mé té madhe sesa
pérhapet pesha e njeriut.
2. Cila éshté madhésia qé karakterizon forcén qé ushtrohet né njésiné e sipér-
fages sé trupit? Shtypja éshté madhésia qé tregon forcén g€ ushtrohet né
njésiné e sipérfages sé trupit.
Hapi 2 Diskutim: Si ta njehsojmé shtypjen?
Pér té njehsuar shtypjen duhet matur (ditur) forca pingule (pesha) qé
ushtrohet mbi njé sipérfage dhe madhésia e késaj sipérfaqeje.

Shtypja = forcé / sipérfaqe
Né sistemin SI njésia matése e shtypjes éshté 1 paskal (Pa) 1Pa = 1N/m?
Hapi 3 Puné e pavarur: Njé tullé me pérmasa a = 25 cm, b = 15cm dhe ¢ =
10cm e vendosim mbi tavoling, njé heré sipas sipérfages mé t&€ madhe dhe njé
heré sipas sipérfages mé té vogél té saj. Né cilin rast ajo ushtron mbi tavolinén
shtypjen mé té€ madhe?
Hapi 4 Diskutim : Si té njehsojmé forcén shtypése ose sipérfagen ku
ushtrohet shtypja? Pér té njehsuar forcén shtypése dhe sipérfagen e shtypjes
pérdorim ekuacionin e shtypjes né format:

Forca = shtypje x sipérfaqe sipérfagja = forcé / shtypje
Plotésohen bashké me nxénésit detyrat 2 né fund té€ temés 1, fagja 9 e librit
té nxénésit.

Vlerésimi: Vlerésohen nxénésit pér punét individuale dhe né grup pér
matjen e forcés shtypése dhe sipérfages, njehsimin e shtypjes me anén e
formulés. Vlerésohen me shprehje pér géndrimin e tyre né situatat dhe né
diskutimet gjaté orés.

Detyré shtépie : Detyrat fletorja e punés fagja 5.

12



Tema 2 Plani ditor

Shkencat e natyrés | Lénda : Fiziké |Shkalla IV | Klasa 9
Tema mésimore: Situata e té nxénit:
Efektet e shtypjes Né mjediset e njé shtépie.

Njé gérshéré (thiké) me teh té
mprehté e pret letrén (karotén)
shumé mé lehté sesa njé
gérshéré (thiké) me teh té
topitur (cmprehur). Pse ndodh
njé gjé e tille?

Rezultatet e té nxénit té ko petencave té | Fjalét kyce:
fushés sipas temés mésimore:

- Zbaton idené e shtypjes né situata té shtypje, forcé, sipérfage
ndryshme.
Burimet : teksti Fizika 9 , fletore pune Lidhja me fushat kurrikulare:

Mjetet : géshéré, bicikleté, cekic , gozhdé | Teknologji, biologji

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve: Qasja pjesémarrése e nxénésve
pérmes angazhimit individual dhe né grupe, duke synuar zbatimin dhe analizimin
e njohurive dhe aftésive ekzistuese, né lidhje me efektet e shtypjes.

Veprimtaria 1: Prisni fillimisht njé letér me njé gérshéré qé ka teh té topitur
dhe mé pas priteni até me njé gérshéré qé e ka tehun té mprehur miré. Cila
gérshéré e pret mé lehté letrén?

Bashké me nxénésit arrijmé né pérfundimin qé sipérfagja e gérshérés me teh
té mprehur éshté mé e vogél se ajo e gérshérés me teh té topitur, késhtu qé
shtypja qé ushtron ajo mbi letrén éshté mé e madhe dhe letra pritet mé lehté.
Diskutimi 1: Pse maja e gozhdés qé ngulim me cekic né njé dérrasé éshté e
mprehté? Nga diskutimi me nxénésit arrihet né€ pérfundimin qé€ maja e gozhdés
béhet e mprehté né ményré qé sipérfagja e saj té jeté sa meé e vogél dhe shtypja
gé ushtron ajo te dérrasa pas goditjes me cekic té€ jeté sa mé e madhe.

Diskutimi 2 : Pse njé gamile ecén né réré shumeé mé lehté se njé kalé?

Nga diskutimi me nxénésit arrihet né pérfundimin qé : sipérfagja e kémbéve(
thundrave) té gamiles €shté shumé mé e madhe se sa ajo e kalit. Késhtu qé
shtypja qé ushtron ajo mbi réré €shté mé e vogél se ajo qé€ ushtron kali.
Diskutimi 3 : Pse gomat e bicikletave qé 1évizin né rrugét e shtruara me asfalt
jané shumé mé té ngushta se ato qé l€vizin né rrugét e pashtruara me asfalt?
Bicikletat qé 1évizin né rrugét pa asfalt e kané sipérfagen e kontaktit té tyre
me rrugén meé té€ madhe. Shtypja gé ushtron ciklisti mbi rrugén éshté mé e
vogél. Kjo bén qé bicikleta té 1évizé edhe né rrugét me llucé e balté. Zgjidhen
bashké me nxénésit detyrat 1, 2 né fund té€ temés 2 té librit t€ nxénésit.

Vlerésimi : Vlerésohen nxénésit pér punét individuale dhe né grup

pér interpretimin e sakté té efekteve té€ shtypjes, bazuar né konceptin e
shtypjes.. Vlerésohen me shprehje pér géndrimin e tyre né situatat dhe né
diskutimet gjaté orés.

Detyré shtépie: Detyra fletorja e punés fagja 6.
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Tema 3 Plani ditor

Shkencat e natyrés | Lénda : Fiziké |Shkalla IV Klasa 9
Tema meésimore: Situata e té nxénit:
Zgjidhje detyrash Detyra : Tri tulla té njéjta vendosen mbi

njéra-tjetrin né tri ményra té ndryshme si
né figuré. Sipas cilés ményré vendosjeje
tullat ushtrojné shtypje mé t€ madhe?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave

té fushés sipas temés mésimore:

-Njehson shtypjen kur dihet forca e ﬁ
shtypjes dhe sipérfaqgja. i

- Njehson forcén e shtypjes kur dihet

shtypja dhe sipérfagja. Fjalét k}:ge: sptypje, forcé, sipérf?qe,
- Njehson sipérfagen kur dihen forca njuton per metér katror, njuton pér
(shtypése) dhe shtypja. centimetér katror

Burimet: teksti Fizika 9, fletore pune |Lidhja me fushat kurrikulare:
Mjetet: fletore, lapsa, vizore, kuboidé |teknologji, sportet, biologjia

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Qasja pjesémarrése e nxénésve pérmes angazhimit individual dhe né grupe,
duke synuar;- zbatimin dhe analizimin e njohurive dhe aftésive ekzistuese, né
lidhje me njehsimin e shtypjes né situata té ndryshme, pérdorimin e njésive.

Organizimi i orés s€ mésimit : Metoda gjithépérfshirése (puné né cift dhe
individuale e nxénésve)
Detyra: Tri tulla té njéjta vendosen mbi njéra- tjetrin né tri ményra té€ ndryshme
si né figuré. Sipas cilés ményré vendosjeje tullat ushtrojné shtypje mé té madhe?
- Pas diskutimeve né cift fillimisht nxénésit arrijné né pérfundimin gé forca
(pesha) gé ushtrojné té trija tullat né toké, sipas té trija ményra té vendosjes sé
tyre éshté e njéjté. Ajo q€ ndryshon éshté sipérfagja ku ushtrohet kjo force.
— Mé pas nxénésit arrijné né pérfundimin qé tri tullat sipas ményrés 2 té
vendosjes sé tyre ushtrojné shtypje mé t€ madhe mbi tavolinén, sepse sipérfagja
ku ushtrohet pesha e tyre né tavoliné éshté mé e vogél.
Puné e pavarur (individuale): Detyra
Detyra 1: Njé kuboid me masé 2kg, vendoset mbi tavoliné nga ana e fages me
sipérfage 250cm?. Sa éshté shtypja qé ushtron kuboidi né tavoliné?
- Né ményré té pavarur nxénésit fillimisht njehsojné peshén e kuboidit.

Pesha = masa x 10N /kg Pesha = 2kg x 10N /kg = 20N
- Mé pas kthejné njésité e sipérfages nga cm? né m?. S = 250/10000 = 0. 025m?
- Né fund ata njehsojné shtypjen qé ushtron kuboidi né tavoliné.

Shtypja = pesha / sipérfaqe Shtypja = 20N / 0.025m? = 800Pa
Detyra 2: Njé tullé e ka peshé 20N. Shtypja qé ushtron ajo né toké éshté 0.5N/cm?.
Sa éshté sipérfaqgja e tullés né kontakt me tokén?

Sipérfagja = forcé/shtypje Sipérfagja = 20N/0.5N/cm? = 40cm?
Detyra 3: Shtypja qé ushtron njé njeri né rrugé éshté 1000Pa. Sipérfagja e
képucéve té tij éshté 600cm? . Gjeni sa éshté pesha e njeriut.

Pesha = forca = shtypja x sipérfage Pesha = 1000Pa x 0.06m? = 60kg

Vlerésimi : [ punés sé pavarur pér njehsimin e shtypjes, forcés dhe sipérfages.
Vlerésohen me shprehje pér géndrimin né situatat dhe né diskutimet gjaté orés.
Detyra shtépie: Detyrat te fletorja e punés, fagja 6.
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Tema 4 Plani ditor

Shkencat e natyrés | Lénda : Fiziké Shkalla IV Klasa 9
Tema mésimore: Puné laboratori:Pércaktimi | Situata e té nxénit:

i shtypjes qé ushtron nxénési né dysheme. Né laborator ose klasé
Rezultatet e té nxénit té kompetencave Fjalét kyce:

té fushés sipas temés mésimore: shtypje, sipérfaqe, pesha , fleté
- -Njehson shtypjen duke béré matje té me katrore

peshés dhe sipérfaqges.
- Bén matje té sakta dheté besueshme.

Burimet: teksti Fizika 9, fletore pune Lidhja me fushat kurrikulare:
Mjetet: peshore elektronike, fleté me katrore | matematika, teknologji
té vegjél, fleté e bardhé letre A4, laps

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Diskutim , puné né grup, puné e pavarur, matje, llogaritje

Hapi 1: Klasa ndahet né grupe me nga 3 nxénés ¢do grup.
Prezantohet tema (géllimi) i punés sé laboratorit gé do té zhvillohet.

Diskutim: - Nxénésit bazuar né formulén e shtypjes (shtypja = forcé/ sipérfaqe,

diskutojné né grup se cilat madhés duhet té matin, qé té pércaktojné shtypjen

qé ushtrojné né dysheme. Madhésité qé duhet té€ maten jané€ pesha e nxénésit

dhe sipérfagja e ké€pucéve té tij.

-Pastaj ata diskutojné pér mjetet qé duhet té pérdorin pér matjen e peshés dhe

sipérfages té képucéve té tyre. Bashké me nxénésit arrihet né pérfundimin qé

duhen kéto mjete: peshore elektronike, fleté me katroré té vegjél, vizore, laps,

makiné llogaritése.

-Fleta me kuadrate té vegjé€l me sipérfage t€ njohur, duhet pér té pércaktuar

sipérfagen e képucéve.

Hapi 2: Puna e pavarur né grupe:

-Nxénési 1 hypén mbi peshoren elektronike.

-Nxénési 2 lexon né€ peshore peshén e nxénésit 1 dhe e shénon né fletore
(p-sh 40kg).

- Nxénési 3 vendos fletén me kuadrate né dysheme dhe nxénési 1 vendos
képucét mbi té.

-Nxénési 2 vizaton me laps né fletén me kuadrate, konturin e jashtém té

sipérfages ku mbéshteten képucét e nx€nésit 1. Numéron kuadratet e plota qé

ndodhen brenda konturit té vizatuar dhe i shton atyre gjysmén e kuadrateve

né té cilat kalon vija. Mé pas gjen sipérfagen e mbéshtetjes sé nxénésit

né dysheme duke shumézuar numrin e pérgjithshém té kuadrateve me

sipérfagen e njé kuadrati (25mm?) dhe e shénon até né fletore (p.sh. 500cm?).

Hapi 3: Njehsimi i shtypjes qé ushtron nxénési 1 mbi dysheme

- Nxénésit pérdorin e ekuacionin e shtypjes pér té njehsuar shtypjen qé
ushtron nxénési 1 né dysheme: p.sh

shtypja = pesha / sipérfage  shtypja = 400N/0.05m? = 8000Pa

Vlerésimi: - Pér punén e béré nga grupi pér matjen e peshés sé nxénésit dhe
sipérfages ku mbéshteten képucét e nxénésit.

— Pér kthimin e njésive dhe njehsimin e shtypjes me ané té ekuacionit.
Detyra shtépie: Detyrat 3,4 té fages 11 té librit té€ nxénésit.
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Tema 5 Plani ditor

Shkencat e natyrés | Lénda : Fiziké Shkalla IV Klasa 9

Tema mésimore: Shtypja né léngje Situata e té nxénit:

Né njé pishiné té mbyllur.

Kur notojmé né pishiné ndiejmé
shtypje né vesh. Sido g€ e 1évizim
kokén nén ujé, te veshi ushtrohet
e njéjta shtypje. C'tregon kjo gjé?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave | Fjalét kyce:
té fushés sipas temés mésimore: shtypje

- Shpjegon kuptimin e shtypjes sé léngut.
- Pérshkruan nga se varet shtypja e ujit.

Burimet : teksti Fizika 9 , fletore pune Lidhja me fushat kurrikulare:
Mjetet : fletore, lapsa, tullumbace , sportin, mjekésiné,
shiringg, ujé.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Diskutim , puné né grup, puné e pavarur, matje, llogaritje

Hapi 1: Mésimi fillon duke ju paraqitur nxénésve situatén e té€ nxénit:

-Kur notojmé né pishiné ndiejmé shtypje né vesh. Sido qé e 1évizim kokén nén
ujé, te veshi ushtrohet e njéjta shtypje. C’tregon kjo gjé ? Bashké me nxénésit
arrijmé né pérfundimet: - Uji ushtron shtypje mbi timpanin e veshit dhe tek té
gjithé trupat qé ndodhen né brenda ujit.

— Shtypja né& njé piké té léngut éshté e njéjté né té gjitha drejtimet.
Hapi 2 Diskutim 1 : - Nga se shkaktohet shtypja e léngut?

Nga diskutimi me nxénésit dhe shpjegimet e béra arrihet né pérfundimin qé:
shtypja e l€ngut shkaktohet nga forcat qé ushtrohen ndérmjet thérrmijave té
léngut dhe fageve té enés ku ndodhet ai, si p.sh muret e pishinés.

Hapi 3 Demonstrim 1:Njé nxénés mbush plotésisht me ujé njé shiringé. Ai mbyll
me gisht majén e shiringés dhe shtyn poshté pistonin e saj. Eshté e pamundur qé
ai ta ngjeshé ujin né njé véllim mé té vogél. C’tregon ky eksperiment?

Diskutimi 2 : Pse uji né€ shiringé nuk mund té€ ngjeshet né njé véllim mé té vogél?
Nga diskutimi me nxénésit arrihet né pérfundimin gé: thérrmijat e léngut lévizin
lirisht kundrejt njéria-tjetrés dhe né té gjitha drejtimet. Ato jané shumé afér njéra-
tjetrés , késhtu qé ato nuk mund té€ ngjishen.

Hapi 4 Demostrim 2: Njé nxénés mbush me ujé njé tullumbace dhe hap né
té disa vrima. Uji del jashté vrimave sipas drejtimit horizontal dhe pastaj bie
poshté, pér shkak té gravitetit.

Diskutimi 3: C’tregon ky eksperiment? Nga diskutimi me nxénésit arrihet né
pérfundimet qé: - Shtypja e ujit ushtrohet né té€ gjitha drejtimet, dhe jo vetém
sipas drejtimit vertikal pér poshté.

Hapi 5 Diskutmi 4: Shtypja rritet me rritjen e thellésisé s€ ujit né pishiné

. Pse ndodh njé gjé e tillé¢ ? Né fundin e pishinés pesha e ujit qé ushtron
shtypje éshté dy heré mé e madhe se sa ajo né gjysmén e thellésisé sé tij.
Hapi 6 Shpjegoj ¢’€shté “sémundja e zhytésit” dhe si shkaktohet ajo.

Né fund té mésimit zgjidhet detyra 2 e mésimit 1.3 te libri i nxénésit.

Vlerésimi: - Nxénésit vlerésojné njéri-tjetrin gjaté aktiviteteve. Vlerésohen me
shprehje pér géndrimin e tyre né situatat dhe né diskutimet gjaté orés.
Detyra shtépie: Detyrat e fages 7 té fletores s€ punés
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Tema 6 Plani ditor

Shkencat e natyrés | Lénda : Fiziké |Shkalla IV Klasa 9
Tema meésimore: Situata e té nxénit: N€ njé servis
Zbatime té shtypjes né léngje makinash. Kur mekaniku ushtron

forcé te leva e krikut, pistoni i madh
ngre lart makinén. Pse ndodh kjo?

Rezultatet e té nxénit té€ kompetencave | Fjalét kyce : krik, makiné
té fushés sipas temés mésimore: hidraulike, presé hidraulike
- Shpjegon si punojné makinat hidraulike.
-Pérshkruan disa makina hidraulike.

Burimet : teksti Fizika 9, fletore pune Lidhja me fushat kurrikulare:
Mjetet: njé krik i vogél makine, shiringa | teknologjia, matematika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Diskutim , puné né grup, puné e pavarur, matje, njehsime

Hapi 1 Demostrim: Me ané té dy shiringave té€ lidhura me njéra- tjetrén me
njé tub gome t€ mbushur me ujé, tregohet si punon njé krik hidraulik.

Hapi 2 Diskutimi 1: Pse kur shtyjmé poshté pistonin e shiringés A, pistoni
i shiringés B 1éviz pér lart?

Forca qe ushtrohet te pistoni A ushtron shtypje tek uji. Kjo shtypje transmetohet
nga uji né pistonin B. Shtypja q€ ushtrohet nga uji né pistonin B pérfton forcén
gé shtyn lart pistonin B.

Hapi 2 Diskutimi 2: Pse njé makiné hidraulike éshté njé shumeéfishues force?
Nxénésit diskutojné pse makinat hidraulike e shméfishojné forcén.

Shpjegim: Kur ushtrojmé forcén 10N te pistoni A me sipérfage 20cm?, tek uji
ushtrohet shtypja:

shtypja = forcé / sipérfage  shtypja = 10N / 20cm? = 0.5N/cm? .
Léngu transmeton té njéjtén shtypje te pistoni B qé ka siparfage 20heré mé
té madhe 400cm?.
Forca gé ushtrohet né pistonin B éshté:

forca = shtypje x sipérfaqe forca = 0.5N/cm? x 400cm? = 200N
Forca qé éshté pérftuar né pistonin B éshté 20 heré mé e madhe sesa ajo
gé kemi ushtruar né pistonin A. Prandaj themi q€ makina hidraulike éshté
shuméfishuese e forcés.
Hapi 3 Diskutimi 3: Pér té frenuar makinén pérdoren frenat hidraulike. Pse
jané té nevojshme frenat?
Bashké me nxénésit arrijmé né pérfundimet gé:
- Shoferi nuk mund té ushtrojé tek makina njé forcé aq té madhe sa ta
ndalojé até.
— Frenat hidraulike shumfishojné forcén qé ushtron shoferi tek pedali I fren-
imit dhe b&jné t€ mundur frenimin e makinés.
Puné e pavarur: Nxénésit zgjidhin individualisht detyrat 1,2 né fund té
temés 1.4 té librit té nxénésit.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésojné njéri-tjetrin gjaté aktiviteteve. Vlerésohen nxénésit
pér punét individuale dhe né€ grup pér njehsimin e shtypjes, forcés. Vlerésohen me
shprehje pér géndrimin e tyre né situatat dhe né diskutimet gjaté orés.

Detyra shtépie: Detyrat e fages 8 té fletores sé punés.
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Tema 7 Plani ditor

Shkencat e natyrés |Lénda: Fiziké Shkalla IV Klasa 9
Tema meésimore: Situata e té€ nxénit Detyra:
Zgjidhje detyrash Njé nxénés mbush plotésisht me

ujé njé shishe plastike. Ai bén
njé vrimé né gjysmén e lartésisé
dhe njé tjetér né fundin e saj.

a) Ku del mé shpejt uji né vrimén
né mes apo né fund té saj.

b) Uji del jashté vrimave né njé
kénd té drejté me sipérfagen e
shishes. Pse ?

c) C'ndodh me shpejtésiné e ujit
qé del nga dy vrimat? Pse?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave | Fjalét kyce:

té fushés sipas temés mésimore:
shtypja, forca e shtypjes , paskal

- Njehson shtypjen dhe forcén te pistoni i
madh kur dihen forca dhe sipérfaqja e pis-
tonit té vogél dhe ajo e pistonit t& madh.

Burimet : teksti Fizika 9 , fletore pune Lidhja me fushat kurrikulare:
teknika, mjekésia

Mjetet : fletore, lapsa, vizore, shihe me ujé

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Diskutim , puné né€ grup, puné e pavarur, matje, njehsime

Organizimi i orés s€ mésimit: Metoda gjithépérfshirése (puné né cift dhe
individuale e nxénésve)

Detyra : Njé nxénés mbush plotésisht me ujé njé shishe

plastike. Ai bén njé vrimé né gjysmén e lartésisé dhe njé

tjetér né fundin e saj.

a) Ku del mé shpejt uji né vrimén né mes apo né até né fund i

té saj.

b) Uji del jashté vrimave né njé kénd té drejté me sipérfagen

e shishes. Pse?

c) C'ndodh me shpejtésiné e ujit qé del nga dy vrimat? Pse?

- Pas diskutimeve né cift nxénésit japin kéto pérgjigje pér

kérkesat e detyrés:

a)Shtypja qé€ ushtron uji né fundin e shishes éshté mé e

madhe se n€ mesin e saj, forca qé€ ushtrohet mbi curilin e ¢—
ujit gé del nga vrima e poshtme éshté mé e madhe dhe pér

pasojé shpejtésia e daljes sé saj éshté mé e madhe.
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b) Uji del nga vrimat me kénd té drejté, sepse shtypja ushtrohet sipas té gjitha
drejtimeve jo vetém sipas drejtimit vertikal.

c) Pasi del nga vrima shpejtésia e ujit ndryshon drejtim sepse mbi té tani
vepron forca e peshés qé ushtrohet nga toka.

Puné e pavarur
Detyra 1: Né njé makiné hidraulike sipérfagja e pistonit té vogél éshté 20cm?,

kurse ajo e pistonit t&€ madh éshté 300cm?. Gjeni forcén qé& ushtron pistoni i
madh i saj, kur dihet qé forca qé ushtrohet te pistoni i vogél €éshté 400N.

- Né ményré té pavarur nxénésit fillimisht njehsojné shtypjen qé ushtron pistoni
i vogél te 1éngu i makinés:

shtypja = forca né pistonin A/sipérfagja A

shtypja né A = 400N/ 20cm? = 20N/cm?
Kjo shtypje transmetohet nga 1€éngu i makinés né pistonin e madh

shtypja né A = shtypjen né B = 20N / cm?.

- Duke ditur gé shtypja né A éshté e barabarté me até né B, me ané té
formulés sé shtypjes ata njehsojné forcén gé ushtrohet nga 1éngu te pistoni i
madh B:

forca né B = shtypjen né B x sipérfagen né B

forca né B = 20N/cm?x 300cm?= 6000N

Detyra 2 : Né figuré paraqitet grafiku i shtypjes p té ujit té njé ligeni nga
thellésia h e tij. Me ané té grafikut gjeni sa éshté shtypja e ujit né thellésité
h, =40m, h, = 70m dhe h, = 90m. Cfaré pérfundimi nxirrni nga ky grafik.
p (kPa)
1000

500

0 50 100 h (m)

Nga grafiku nxénésit pércaktojné shtypjet e kérkuara:
p, = 400kPa, p, = 700kPa, p, = 900kPa.

Grafiku tregon gé shtypja e ujit rritet me rritjen e thellésisé sé ligenit.

Vlerésimi: - Nxénésit vlerésojné njéri - tjetrin gjaté aktiviteteve. Vlerésohen nxénésit
pér punét individuale dhe né grup pér njehsimin e shtypjes, forcés. Vlerésohen me
shprehje pér géndrimin e tyre né situatat dhe né diskutimet gjaté orés.

Detyra shtépie : Detyra 3 né fagen 15 té librit té nxénésve
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Tema 8 Plani ditor

Shkencat e natyrés | Lénda : Fiziké

Shkalla IV Klasa 9

Tema mésimore:
Shtypja né gaze

Situata e té nxénit:

Né laborator ose klasé. Kur

fryjmé me pompé njé tulllumbace
ajo béhet gjithnjé e mé e madhe.
Pa pritur ajo plas. Pse ndodh kjo?

Rezultatet e té€ nxénit té kompetencave
té fushés sipas temés mésimore:

- Shpjegon kuptimin e shtypjes sé€ gazit.
— Shpjegon lidhjen ndérmjet shtypjes dhe

Fjalét kyce:

shtypja e gazit, i ngjeshur,
pérpjesétim i drejté, pérpjesétim i

véllimit. zhdrejté shtypje atmosferike

-Shpjegon se ¢’€shté shtypja atmosferike.

Burimet: teksti Fizika 9 , fletore pune
Mjetet: pompé dore, tullumbace

Lidhja me fushat kurrikulare:
teknika, meterologjia

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Qasja pjesémarrése e nxénésve pérmes angazhimit individual dhe né grupe,
duke synuar zbatimin dhe analizimin e njohurive dhe aftésive ekzistuese, né
lidhje me kuptimin e shtypjes sé gazit dhe shtypjes atmosferike

Demostrim : Njé nxénés fryn me pompé€ njé tullumbace. Ajo béhet gjithnjé e
mé e madhe dhe pa pritur plas.

Diskutimi 1: Pse fryhet dhe mé pas tullumbacja plas?

Nxénésit japin argumentet e tyre pse fryhet dhe plas tullumbacja.

Shpjegim 1: Me pompé futim vazhdimisht ajér né tullumbace. Thérrmijat e ajrit
brenda saj goditen me njéra - tjetrén dhe me pjesén e brendéshme té llastikut dhe
tullumbacja fryhet. Goditjet e thérrmijave t€ ajrit me tullumbacen pérftojné shtypjen
e ajrit( gazit) brenda saj. Duke futur mé shumé ajér , shtypja e ajrit brenda saj rritet.
Thérrmijat e ajrit e godasin tullumbacen edhe nga jashté. Kur shtypja e ajrit brenda
saj rritet shumé mé tepér se ajo e ajrit jashté tullumbacja plas, cahet.

Diskutimi 2 : C'ndodh me shtypjen e gazit nése véllimi i enés X ku ai ndod-
het zvoglohet dy heré? Disa nxénés mendojné se shtypja né ené do té zvogélo-
het, té tjeré qé ajo do té rritet.

Shpjegim 2: Kur véllimi i enés X zvogélohet dy heré numri i molekulave té
gazit qé ndodhen brenda saj nuk ndryshon. Né enén Y ndodhin dy heré mé
shumé goditje té thérrmijave me faqget e enés. Kjo do té thoté qé shtypja né
enén Y éshté dy heré mé e madhe se ajo né enén X. Shtypja e gazit éshté né
pérpjesétim té zhdrejté me véllimin e tij.

Diskutimi 3 : C’€shté shtypja atmosferike dhe kush e ushtron até€? Mbi trupat
tané gjaté gjithé kohés ushtrohet shtypje nga ajri q€ na rrethon, qé quhet shtypje
atmosferike. Ne nuk e ndiejmé shtypjen atmosferike, sepse ajo balancohet nga
shtypja qé ushtrojné gazet dhe léngjet qé ndodhen né brendési té trupit toné.
Puné né grup: Nxénésit zgjidhin né grupe dyshe detyrat 3,4 té faqes 17 té
librit té€ nxénésit.

Vlerésimi: Vlerésohen me shprehje pér géndrimin e tyre né situatat dhe né
diskutimet gjaté orés.

Detyra shtépie: Detyrat e faqges 9 té€ fletores sé punés.
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Tema 9 Plani ditor

Shkencat e natyrés Lénda : Fiziké Shkalla 4 Klasa 9
Tema mésimore: Situata e té nxénit: Né garat
Shtypja, véllimi dhe temperatura e gazit me makina éshté e réndésishme

qé gomat t€ mbahen né
temperaturé té caktuar. Pse?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave |Fjalét kyce:
té fushés sipas temés mésimore: shtypja,
-Shpjegon lidhjen ndérmjet shtypjes dhe
temperaturés.

- Zbatonideté pér shtypjen dhe temperaturén,
né situata té jetés sé pérditshme.

Burimet : teksti Fizika 9 , fletore pune Lidhja me fushat kurrikulare:
Mjetet: fletore, lapsa, tullumbace, vizore, sportin, teknologjiné
spango

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Qasja pjesémarrése e nxénésve pérmes angazhimit individual dhe né grupe,
duke synuar zbatimin dhe analizimin e njohurive dhe aftésive ekzistuese,
pér lidhjen e shtypjes, véllimit, temperatureés.

Hapi 1: Mésimi fillon duke ju paraqitur nxénésve situatén e té nxénit:

Né garat me makina éshté e réndésishme qé gomat t€ mbahen né njé
temperaturé té caktuar.

Diskutim 1: Pse né garat me makina gomat duhet t€ kené njé temperaturé
té caktuar? Nxénésit japin ide té ndryshme. Disa mendojné qé€ temperatura
lidhet me shtypjen gé ajri ushtron brenda gomave. Né temperatura té uléta
shtypja e ajrit né gomé éshté mé e vogél, kjo bén gé ato té jené mé pak té
fryra se¢c duhet, gjé qé ndikon negativisht né rezultatin e garés. Té€ tjeré
mendojné se kur temperatura e ajrit né goma éshté shumé e madhe, gomat
plasin, gjé qé do té ishte mjaft e rezikshme.

Hapi 2 Shpjegim: - A ndryshon shtypja e ajrit brenda gomave me temperaturén
? Né njé dité t€ nxehté, shtypja brenda gomave éshté mé e madhe sesa né njé
dité té ftohté. Thérrmijat e ajrit(gazit) lévizin shumé shpejt dhe kudo brenda
gomeés (enés). Kur ato goditen me faget e gomés ushtrojné shtypje dhe e mbajné
até té fryré. Kur temperatura e ajrit rritet thérrmijat e tij 1évizin mé shpe;jt,
numri i goditjeve me faget e gomés (enés) rritet, pra shtypja e tij rritet. Matjet
tregojné gé sa heré rritet temperature e gazit, aq heré rritet edhe shtypja e
tij. Népérmjet grafikut té varésisé sé shtypjes nga temperatura tregohet qé
kur temperaturén e ajrit e rritim vazhdimisht me 20°C, shtypja e gomés rritet
gjithnjé me té njéjtén madhési.

Hapi 3 Diskutim 2 : A ndryshon véllimi i gazit nése ndryshon temperatura e
tij? Gazi ndodhet né njé ené véllimi i sé cilés mund té ndryshojé.

Nxénésit mendojné se ndérmjet véllimit té gazit dhe temperaturés sé tij egziston
njé lidhje. Disa mendojné se me rritjen e temperaturés sé gait véllimi i tij
rritet, kurse disa té tjeré mendojné se véllimi zvogélohet.

Hapi 4 Demostrim: Pér t'i dhéné pérgjigje pyetjes sé mé sipérme zhvillohet
bashké me njé nxénés para klasés eksperimentin me tullumbacen. Nxénési
fryn tullumbacen dhe mat me spango perimetrin né pjesén mé té fryré té saj.
E shkruan vlerén e saj né tabelé.
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rritur. E shkruan vlerén e saj né€ tabelé.

perimetri i saj éshté zvogéluar.
E shkruan vlerén e saj né tabelé.

fagen19 té librit t€ nxénésit.

Meé pas e fut me shumeé kujdes tullumbacen né njé ené me ujé té€ nxehté dhe
mat me spango perimetrin e saj. Vrojtohet qé perimetri i tullumbaces éshté

Sé fundmi ai fut me me kujdes tullumbacen né njé ené me ujé té ftohté,
me copa akulli dhe mat pérséri me spango perimetrin e saj. Vrojtohet qé

Nga shqyrtimi i rezultateve té tabelés bashké me nxénésit nxjerrim
pérfundimin, qé véllimi i gazit varet lidhet me temperaturén e tij. Kur
temperatura e gazit rritet, véllimi i tij rritet dhe anasjelltas.

Hapi 5 : Puné e pavarur. Nxénésit zgjidhin individualisht detyrén 3 né

Vlerésimi : - Vlerésohen nxénésit pér punét individuale dhe né grup pér,
hetimin e lidhjes ndérmjet shtypjes. temperaturés dhe véllimit. Vlerésohen me
shprehje pér géndrimin e tyre né situatat dhe né diskutimet gjaté orés.

Detyra shtépie: Detyrat e fages 10 té fletores s€ punés.

Tema 10

Plani ditor

Shkencat e natyrés | Lénda : Fiziké

Shkalla IV Klasa 9

Tema mésimore:
Puna paraprake

Situata e té nxénit : Olti do
té hulumtojé se ¢'ndodh me njé
kub akulli kur né té ushtrohet
shtypje. Pér té pércaktuar si do
ta realizojé hulumtimin e tij Olti
vendosi té béjé puné paraprake.
A éshté e nevojshme puna
paraprake

Rezultatet e té nxénit té kompetencave
té fushés sipas temés mésimore:

- Di se ¢faré éshté puna paraprake .

- Kupton si puna paraprake mund té
pérdoret pér té planifikuar njé hulumtim.

Fjalét kyce:
puna paraprake

Burimet: teksti Fizika 9, fletore pune
Mjetet : fletore, lapsa, spango, guré
peshash, kube akulli, kuboidé druri

Lidhja me fushat kurrikulare:

matematika, teknologjia

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Diskutim , puné né grup, puné e pavarur, matje, llogaritje

béjé puné paraprake.

puné paraprake?

Hapi 1: Mésimi fillon duke ju paraqitur nxénésve situatén e té€ nxénit:
Olti do té hulumtojé se c¢cfaré ndodh me njé kub akulli kur né té ushtrohet
shtypje . Pér té pércaktuar se si do ta realizojé hulumtimin e tij ai vendos té

Diskutim 1: Pér té realizuar hulumtimin a éshté e nevojshme qé Olti té béjé
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Nxénésit japin ide té ndryshme pér até nése éshté e nevojshme qé Olti té béjé
puné paraprake pér hulumtimin e tij. Disa mendojné se éshté e nevojshme
qé Olti té kryejé puné praprake. Pér shembull népérmjet punés paraprake ai
mund té pércaktojé se cfaré mjetesh duhet té pérdori né hulumtim.

Té tjeré mendojné se nuk éshté e nevojshme qé ai té kryejé puné paraprake.

Hapi 2 : Shpjegim: Puna paraprake ju ndihmon té vendosni:

- cfaré metode pune té pérdorni

- cilat mjete té pérdorni

- sa rezultate té merrni

- né cilin interval do t’i merni rrezultatet

- si té merrni rrezultate té sakta dhe té€ besueshme

- si té punoni né ményré té sigurté.

Hapi 3 Demonstrim : Pér t'i dhéné pérgjigje pyetjes sé shtruar pér
diskutim njé nxénés zhvillon kété puné paraprake me kuboidin e akullit .
-Fillimisht ai ngjesh me njé monedhé metalike kuboidin e akullit. Kuboidi
rréshqet poshté monedhés.

-Ai vendos njé spango te kuboidi i akullit dhe var né té njé guré peshash
(ushtron shtypje mbi kuboidin). Te kuboidi nuk ndodh gjé.

-Né vend té spangos ai vendos njé tel né kuboid dhe var né té té njé€jtén
peshé. Vrojtohet gé teli fillon ta presé kuboidin e akullit. Ai mat kohén qé i
duhet kuboidi té pritet dhe e shénon até né tabelé. Nga puna paraprake e
zhvilluar nxénési kuptoi qé duhet té pérdoré telin né vend té spangos.

-Mé pas ai vendos tek teli dy tre dhe mé shumé pesha pesha dhe véren se
tani kuboidi pritet mé shpejt. Né cdo rast ai mat kohén qé duhet qé kuboidi
té pritet dhe i shénon ato né tabelé. Nga puna paraprake nxénési kuptoi qé
tek teli duhet té vari shumé pesha, qé kuboidi té€ pritet né njé kohé mé té
shkurtér.

Vlerésimi: - Vlerésohen nxénésit pér punét individuale dhe né grup pér real-
izimin e punés paraprake dhe té hulumtimin qé do té kryhet. Vlerésohen me
shprehje pér qéndrimin e tyre né situatat dhe né diskutimet gjaté orés.
Detyra shtépie: Detyrat e fages 11 té fletores s€ punés.

Tema 11 Plani ditor
Shkencat e natyrés Lénda : Fiziké |Shkalla IV Klasa 9
Tema mésimore: Situata e té nxénit: Tre kuboidé
Dendésia me véllime té barabarta, pérbéhen

nga léndé té ndryshme, metal,
dru dhe plastiké. Ata kané masa
té ndryshme. Pse kuboidét kané
masa té ndryshme?

Rezultatet e té€ nxénit té kompetencave | Fjalét kyce:
té fushés sipas temés mésimore:
-Shpjegon cili éshté kuptimi pér dendési masé, véllim, menisk
dendésiné.

— Pérshkruan si té maté dendésiné e
trupave té ngurté, léngjeve dhe gazeve.
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Burimet: teksti Fizika , fletore pune Lidhja me fushat kurrikulare:
Mjetet : fletore, vizore, trupa me dendési té | teknologji, matematiké
ndryshme

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Diskutim , puné né grup, puné e pavarur, matje, llogaritje

Hapi 1: Mésimi fillon duke ju paraqitur nxénésve situatén e té nxénit:
Tri kuboidé me véllime té barabarta, pérbéhen nga 1éndé té ndryshme, met-
al, dru dhe plastiké. Ata kané masa té€ ndryshme.

Diskutimi 1: Pse kuboidét kané masa té ndryshme?
Disa nxénés mendojné se kuboidi prej metali ka masé mé t€ madhe sepse
ai réndon mé shumé se kuboidi i drurit dhe i plastikés. T€ tjeré mendojné se
ato kané masa té ndryshme se kané dendési té€ ndryshme.
Hapi 2 Shpjegim : Cili éshté kuptimi i dendésisé?
Dendésia éshté madhésia fizike qé tregon masén e njésisé sé véllimit té njé
lénde. Kuboidi prej metali ka masé mé t€ madhe se kuboidi i drurit dhe ai
plastik, sepse metalet kané dendési mé té madhe se sa druri dhe plastika.
Pér té pércaktuar dendésiné e 1éndés duhet t€ matim véllimin dhe masén e
saj.

d=m/V
Disa njési matése té dendésisé jané: g/cm?®, kg/ m?.

Hapi 3 Demostrim 1: Matja e véllimit dhe e masés sé€ 1éngjeve.
Véllimi i léngut matet me cilindér matés. Demostrohet para klasés njé cilindér
matés.Ai e mat véllimin né cm?® ose mililitra (ml). Hedh ujé né té dhe tregoj
sipérfagen e lakuar té ujit né€ té, q€ quhet menisk.
- Pér té matur sakté véllimin e ujit duhet té shikojmé sipas drejtimit pingul
me cilindrin , né fundin e meniskut dhe jo mé lart apo mé poshté kétij
drejtimi.
- Pér té€ matur masén e ujit, fillimisht matim me peshore masén e enés bosh,
pastaj hedhim ujin dhe matim pérséri masén e enés bashké me ujin. Masa e
ujit né ené éshté e barabarté me masén e enés bashké me ujin minus masén
e enés bosh.
Hapi 4 Demostrim 2: Matja e véllimit dhe masés sé€ trupit t€ ngurté.
- Njé nxénés demostron matjen e véllimit t€ njé trupi me formé té rregullt
(kuboid) me ané té vizores dhe njehsimeve, népérmjet ekuacionit
V =axbxckua, bdhe cjané gjatésité e matura té brinjéve té kuboidit.
- Njé nxénés tjetér demonstron matjen e véllimit té njé trupi me forme té
parregullt me ané té cilindrit dhe njehsimeve. Me masén dhe véllimin e
trupit nxénési pércakton dendésiné e tij me ekuacionin:

d=m/V

Hapi 5 : Puné e pavarur. Nxénésit zgjidhin individualisht detyrén 3 né fagen
23 té librit té nxénésit.

Vlerésimi: - Nxénésit vlerésojné njéri-tjetrin gjaté aktiviteteve. Vlerésohen
nxénésit pér punét individuale dhe né grup pér matjen e véllimit, dendésisé.
Vlerésohen me shprehje pér géndrimin e tyre né situatat dhe né diskutimet gjaté
Oreés.

Detyra shtépie: Detyrat e fages 12 té fletores sé punés.
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Forca dhe lévizja

Meésimi 1

é Materiale mbéshtetése
n Fleté pune1.1.1
n Fleté pune 1.1.2
n  Fleté pune 1.1.3

n  Prezantimi pér matjen
e shtypjes.

1.1 Shtypja Plani mésimor

Libri i nxénésit, faqet 8-9

Rezultatet e té nxénit:
® Shpjegoni dallimin ndérmjet peshés dhe shtypjes.
® Dini t€ njehsoni shtypjen.

Njé véshtrim pér temén

NE kété oré mésimi nxénésit mésojné pér shtypjen dhe si njehsohet ajo. Ata
shohin situata né t& cilat €shté e favorshme t€ veprojé njé forcé né njé sipérfage
té madhe. Kjo lidhet me mésimin e ardhshém né t& cilin do t€ shihen mé né
detaje situatat né té cilat shtypja duhet t& jet¢ mé e madhe dhe mé e vogél. Né
dy eksperimentet e para ata njehsojné shtypjen qé ushtrohet, dhe shtypjen qé
ushtron blloku prej druri. Né fund nxénésit plotésojné edhe eksperimentet e tjera
pér gjurmét né materialet e buta dhe gjejné forcén dhe sipérfagen duke pérdorur
ekuacionin e shtypjes. Nxénésit ndoshta duhen mbéshtetur pér kthimin e njésive
t& masés dhe njehsimin e peshés sé trupave.

Nxénésve gjithashtu ju kérkohet t€ pérgatisin njé material pér ményrén si
punojné shkencétarét qé do té trajtohet né mésimin 1.10 — shikoni planin pér
kété mésim.

Aktivitetet

® Tregoni figurat me kémbét e zogut, gamiles dhe trupa t& tjeré qé l€vizin né
toké dhe pyetni nxénésit pér lidhjen ndérmjet tyre. Nxirrni né dukje faktin qé
sipérfagja né kontakt me tokén &shté e madhe dhe ata nuk zhyten.

® Futni koncepin e njé force qé shpérndahet né njé sipérfage té caktuar qé
e quajmé shtypje. Diskutoni se si mund t€ matet shtypja dhe i tregoni
nxénésve si mund t& njehsohet shtypja duke pérdorur ekuacionin e shtypjes.
Diskutoni faktin q& njésité e shtypjes varen nga njésité e sipérfages. Nxénésit
praktikohen pér pérdorimin e ekuacionit t€ shtypjes duke punuar fletén e
punés 1.1.1.

® Nxénésit zbulojné pér idené e shtypjes né dy eksperimente t€ tjera duke
pérdorur fletén e punés 1.1.2. N& eksperimentin e paré ata njehsojné shtypjen
g€ ushtrojné né toké kur géndrojné mé njé kémbé dhe me dy kémbé. N&
eksperimentin e dyté ata njehsojné shtypjen g€ ushtron njé tullé mbi tavoling kur
vendoset né fage t€ ndryshme t€ saj. Diskutohet rezultati dhe sugjerimet e tyre
pér té treguar ndryshimin e shtypjes. Sugjeroni faktin e vendosjes s¢ tullés né
njé sipérfage t& buté q¢ deformohet lehté, si balta.

® Nxénésit kryejné njé eksperiment t€ métejshém pér shtypjen duke pérdorur
plastelinén ose njé material t& ngjashém. Ata njehsojné shtypjen qé duhet pér
t& béré njé gjurmé né plasteliné dhe e pérdorin kété vleré pér té gjetur peshén
ose sipérfagen e njé trupi q€ mund t€ japé kété gjurmé. Fleta e punés 1.1.3 e
mbeéshtet kété aktivitet.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 5

Fjalét kyce

shtypje, forcé, sipérfage, njuton pér metér katror, njuton pér centimetér katror.




Forca dhe lévizja

Mésimi 2

|
€ Materiale mbéshtetése

n

n

Fleté pune 1.2.1
Fleté pune 1.2.2

1.2 Efektet e shtypjes Plani mésimor

Libri i nxénésit, faqet 10-11

Rezultatet e té nxénit:
® Zbatimi i konceptit t€ shtypjes né situata t€ ndryshme.

® Aftésimi pér t€ njehsuar shtypjen.

Njé véshtrim pér temén

NE kété mésim nxénésit zbatojné ato qé kan€ mésuar né mésimin e méparshém
pér shtypjen né situata t€ ndryshme. Ata plotésojné njé hulumtim bazuar né
shtratin me gozhdg pér té treguar sesi né€ shtratin me gozhdé forca shpérndahet
né njé sipérfage t&€ madhe. Ata pérdorin njohurité qé kané pér dizenjimin e
képucéve qé pérdoren né sipérfage t& buta duke pérdorur taka apo thumba,

pér shpérndarjen e njé force né njé sipérfage t&€ madhe né termat e kémbéve té
kafshéve dhe té rérave thithése.

Aktivitetet

® Tregoni figura qé pérmbajné njeréz q€ qéndrojné né njé shtrat me gozhde, té
shtriré ose t& ulur. I tregoni nxénésve gé ata nuk léndohen dhe kérkoni pre;j
tyre té shpjegojné pse ndodh késhtu. Vini né dukje qé forca (pesha e tyre né
kéte rast) shpérndahet né njé sipérfaqge t&¢ madhe

® Nxénésit dizenjojné njé eksperiment pér t& gjetur efektin e pérdorimit t& shumé
gozhdéve duke pérdorur fletén e punés 1.2.1 dhe i paragqitin rezultatet e tyre né
njé grafik. Ata i pérdorin rezultatet e tyre pér t& parashikuar efektet kur kemi njé
numeér t&¢ madhe gozhdésh, si te shtrati i gozhdéve. Ju mund t€ keni nevojé t’i
udhézoni nxénésit gé t€ béjné njé cilindér me t€ njéjtén madhési sa tullumbaja
e fryré. Ata vendosin dérrasén e pérgatitur me gozhdé€ me majat lart né fillim,
pastaj tullumbacen dhe mbi t€ fletén e kartonin / dérrasén e hollé mbi t€ cilén
vendosen masa t&€ ndryshme. Nx&nésit mund t€ mendojné njé zgjedhje tjetér
pér t& treguar lidhjen ndérmjet forcés, sipérfages dhe shtypjes. Kjo mund
té pérfshijé matjen e thellésisé apo gjurmés g 1€ tulla sipas sipérfageve té
ndryshme t€ mbéshtetjes apo peshave t€ ndryshme, né materiale t€ ndryshme,
si balta, brumi.

® Ka situata né t€ cilat duhet njé shtypje e madhe dhe vende ku duhet njé
shtypje e vogél. Nxénésit mendojné shembuj t& ndryshme dhe japin arsyet
pér shembujt e zgjedhur.

® Ata hulumtojné dizajnin e képucéve me thumba dhe madhésiné e kémbéve t&
kafshéve qé ecin né rérat thithése duke pérdorur fletén e punés 1.2.2.

Zgjerim njohurish
Nxénésit gjejné shtypjen e kérkuar pér t€ plasur tullumbacen né secilin nga

eksperimentet e tyre dhe komentojné pérgjigjen e tyre né pyetjet e zgjerimit t&
njohurive té fletés sé punés 1.2.1.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 6

Fjalét kyce

shtypje, forcg, sipérfaqe



Forca dhe lévizja

Meésimi 3

|
€ Materiale mbéshtetése

n

n

Fleté pune 1.3.1
Fleté pune 1.3.2

1.3 Shtypja né léngje Plani mésimor
Libri i nxénésit, faget 12-13

Rezultatet e té nxénit:
® Shpjegoni cili &shté kuptimi i shtypjes s¢ léngut.

® Pérshkruani nga se varet shtypja e 1éngut.

Njé véshtrim pér temén

NE& kété mésim nxénésit hulumtojné shtypjen e 1éngut dhe varésiné e saj nga
thellésia. Ata mésojné se njé forcé qé€ vepron né njé 1€ng ushtron shtypje qé tejcohet
né t& gjitha drejtimet dhe e lidhin shtypjen e léngut me faktin g€ léngu &shté i
pangjeshshém. Lidhjen e shtypjes s€ léngut me kéto fakte do ta mésojné n€ mésimin
e ardhshém né pérdorimin e makinave hidraulike. Nxénésit mésojné pér ndikimin e
shtypjes s€ 1éngut te zhytésit dhe si zhytésit 1 pérballojné me efektivitet kéto ndikime.
Nxénésit mésojné si matet shtypja me manometér.

Aktivitetet

® Mbani njé gese plastike plot me ujé mbi njé tas t&¢ madh. Kérkoni nga nxénésit
té vizatojné até q€ do t&€ ndodh nése hapni njé vrimé te gesja. Demonstroni
g€ uji del nga gesja sipas njé drejtimi q&€ €shté pingul me t&€. Béni vrima né
t€ gjithé gesen dhe tregoni qé 1€ngu del né kénd té drejté né t& gjitha rastet.
Sigurohuni gé t& keni njé tas aq t€ madh sa t& mbledhé t&€ gjithé ujin.

® Diskutoni si lidhet shtypja me thellgsin€. Pyesni nxénésit se ¢faré ndikimi
mund t€ keté kjo né projektimin e njé dige ose pér néndetéset dhe anijet e
tjera g€ shkojné thellé né ogean. Tregoni foton e njé seksioni térthor t& njé
dige dhe njé néndetése ose anije t€ ngjashme.

® Nxénésit hetojné sesi shtypja ndryshon né lidhje me thellésiné duke pérdorur njé
shishe plastike t&€ madhe me njé vrimé né pjesén e poshtme. Ata mé&sojné se &shté
e réndésishme t€ pérsériten eksperimentet ku éshté e véshtiré t€ merren lexime t&
besueshme, si né kété rast. Fleta e punés 1.3.1 e mbéshtet kété aktivitet. Nxénésve
mund t’u kérkohet t& paragesin rezultatet e tyre né klasé dhe t€ shpjegojné masat
gé kané ndérmarré pér t€ marré rezultate t€ sakta dhe zgjedhjen e tyre t€ grafikut.
Theksoni lidhjen ndérmjet shtypjes sé léngut t€ pérftuar nga pesha e léngut mbi
vrimén dhe thellésis€ qé demonstrohet né eksperiment.

® Nxénésit lexojné paragrafin pér dekomprimimin e zhytésit. Demonstroni
zhytésin e Dekartit online http://www.exploratorium.edu/snacks/condiment_
diver/ or http://'www physics.org/tricks/cartesian-diver/).
Tregoni se si njé rritje e shtypjes né léng ngjesh gazin brenda zhytésit késhtu qé
ai zhytet (kjo do t& shpjegohet né¢ mésimin tjetér). Merrni njé shishe t¢ madhe
transparente me ujé t& gazuar ose soda. Tundeni fort shishen dhe tregoni qé
ka flluska. Hapeni pak kapakun dhe pastaj shtréngojeni pérséri. Formohen
shumé flluska. Merrni njé shishe tjetér dhe pérséritini veprimet por kété heré
hapeni kapakun ngadalé qé t&€ mos formohen flluska. Kérkoni nga nxénésit qé
duke pérdorur kété eksperiment t€ shpjegojné dekomprimimin e zhytésit duke
plotésuar fletén e punés 1.3.2.

Zgjerim njohurish
® Nxénésit mund t€ gjejné se si demonstrimet lidhen me zhytjen para se t&
lexojné paragrafin pérkatés né libér.

® Nxénésit zbulojné si funksionon dhoma e dekomprimimit dhe si mund ta
pérdorin até zhytésit pér té¢ shmangur “sémundjen e zhytésit”.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 7.

Fjalét kyce

i ngjeshur, 1 pangjeshshém, shtypje pér lart, shtypja e léngut, dekomprimim,
manometer
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Forcat

Mésimi 4

|
€ Materiale mbéshtetése

n

n

Fleté pune 1.4.1
Fleté pune 1.4.2

1.4 Zgjerim: zbatime té shtypjes né léngje Plani mésimor

Libri i nxénésit, faqet 14-15

Rezultatet e té nxénit:
® Shpjegoni si punojné makinat hidraulike.

® Pérshkruani disa zbatime t€ makinave hidraulike.

Njé véshtrim pér temén

Nxénésit kané mésuar g€ léngjet jané t€ pangjeshshém. N& két€ mésim ata do té
pérdorin njohurité e marra né mésimin e méparshém si edhe né¢ mésimin 1.1 pér
té zbuluar si punon njé making hidraulike. Nxénésit mund t€ mendojné se duke
pérdorur makinat hidraulike fitojmé dicka nga asgjéja. Theksoni se ndonése
forca €shté mé e madhe distanca né t€ cilén zhvendoset pistoni qé 1€viz forca
&shté mé e vogél (me t€ njéjtén pérqindje). Kjo &shté hera e paré qé nxénésit
shqyrtojné makinat e thjeshta. Ata do t&€ mésojné pér levat né mésimin 1.11.

Aktivitetet
® Jepini nxénésve shiringa t&¢ mbyllura me ujé (shkrijeni fundin e shiringés
plastike pér ta mbyllur at€) dhe u kérkoni atyre t€ pérpigen t€ ngjeshin ujin.
® Pérdorni konceptin g€ uji éshté i pangjeshshém pér t€ paraqitur si punon
njé makin€ hidraulike. Demonstoni shiringat qé nxénésit do t€ pérdorin
né praktiké. Nxénésit hulumtojné njé making t& thjeshté hidraulike duke
pérdorur fletén e punés 1.4.1. Kjo do té kérkojé njé shpjegim té kujdesshém
para fillimit t& punés s€ nxénésve. Ideja &shté q& nxénésit t€ marrin njohuri
pér faktin g€ duhet t& aplikoni njé forcé t&€ vogél né njé shiringé me njé piston
t& vogél pér té balancuar njé forcé t&¢ madhe qé vepron né njé piston t€ madh.
® Diskutoni ato &€ nxénésit kané gjetur né praktiké dhe prezantojné idené e
makinés hidraulike si njé shuméfishues force. Nxénésit mund té pérdorin
pajisjet e tyre pér t€ krahasuar distancat e 1€vizjes sé€ secilit prej pistonéve t&
shiringave pér t€ paré€ qé ata nuk zhvendosen aq larg.

® Paraqitni njé aniomacion t€ pérshtatshém qé tregon si punon ngritési
hidraulik, pér shembull: http://www.hyjacks.net/animation.htm

® Nxénésit kérkojné njé pérdorim t€ makinave hidraulike dhe tregojné presén
hidraulike, frenat hidrauliké, por mund t& shtrihen edhe te vingat dhe
ashensorét. Fleta e punés 1.4.2 e mbéshtet kété aktivitet.

Zgjerim njohurish

Nxénésit pérdorin masat dhe sipérfaget pér t€ njehsuar forcén dhe shtypjen te
secila shiringé pér té treguar g€ ajo éshté e njéjté né pyetjen 4 né fletén e punés
1.4.1.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 8

Fjalét kyce

making hidraulike, i pangjeshshém, shuméfishues force, frena hidrauliké.
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M S 1.5 Shtypja né gaze Plani mésimor

Libri i nxénésit, faget 16-17

|
€» Materiale mbéshtetése Rezultatet e té nxénit:

" Fleté pune 1.5.1 ® Shpjegoni ¢faré €shté shtypja e gazit.

n Fleté pune 1.5.2

® Shpjegoni lidhjen ndérmjet shtypjes dhe véllimit.

Njé véshtrim pér temén

NE kété mésim nxénésit do t€ mésojné se si gazi ushtron shtypje né faget e enés
ku ndodhet pér shkak t& goditjeve t&€ molekulave t& gazit me njéra- tjetrén. Ata
do t&€ mésojné se shtypja ndryshon me véllimin dhe e lidhin két€ me sjelljen e
molekulave t& gazit. Ata mé&sojné pér shtypjen atmosferike dhe shpjegojné disa
efekte t€ shtypjes atmosferike. N& pjesén e zgjerimit t€ njohurive t&€ mésimit ata
do t& shqyrtojné vetité¢ makroskopike t€ shtypjes, véllimit dhe temperaturés dhe
si lidhen ato me sjelljen mikroskopike t€ molekulave té gazit.

Aktivitetet

® Ngrohni aférsisht njé sasi uji me lartési aférsisht 2 cm né njé shishe konike
) derisa t€ vlojé. Shuani llambén e gazit dhe vendosni njé vezg té zier fort (e
géruar) né€ grykén e shishes. Meqeé avulli i ujit fillon t€ ftohet ai kthehet né
léng dhe shtypja e ajrit mbi vezén nga jashté shté mé e madhe sesa shtypja
Q mbi vezén nga brenda shishes dhe ajo do fillojé t€ “thithet” nga gryka e

shishes. Pérdorni kété eksperiment pér t& nxitur diskutimin pér shtypjen.

Shpjegoni se cfaré po ndodh né aspektin e grimcave duke pérdorur njé
animacion t€ pérshtatshém. Diskutoni se si pérftohet shtypja né gaze pér
shkak t& goditjeve t€ thérrmijave me faget e enés.

0]

® Nxénésit realizojné nj€ eksperiment duke shformuar njé kanage pér té
treguar shtypjen e ajrit me fletén e punés 1.5.1.
= ® Nxénésit shpjegojné ¢faré ndodh né eksperimentin e shformimit t€ kanages
— duke béré vizatimet pér ¢cdo fazé t€ eksperimentit. Pérndryshe ata shpjegojné
EQ se cfaré po ndodh duke pérdorur fletén e punés 1.5.2.
[ ® Pérdorni njé demonstrim me sfera qé goditen né njé tub plastik transparent
me njé piston plastik pér t€ treguar ndryshimin né numrin e goditjeve.

000 Béni diafragmén né fund qé t€ vibrojé duke e vendosur pistonin né njé lartési
° 50 té caktuar. Zhvendoseni pistonin poshté dhe béni pérséri q¢ diafragma té
53923‘(’1 vibrojé.
\O@ D ® Kérkoni nga nxénésit t€ pérshkruajné se cfaré ndodh me goditjet ndérmjet
U molekulave dhe me faget e enés kur véllimi zvogélohet. Ata pérdorin fjalét si:

éshté mé shumé/meé pak / mé& i madh / mé i vogél.

® Demonstroni si pérdoret njé manometér pér t&€ matur shtypjen e gazit. Ata do
t& pérdorin njé manometér t€ tillé né mésimin e ardhshém. Sfidoni grupet t&
gjejné se ¢faré ka brenda tij.

Zgjerim njohurish

NE veprimtariné e fundit nxitini nxénésit t€ mendojné pér efektin sasior t&
pérgjysmimit t€ véllimit.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 9

Fjalét kyce
shtypja e gazit, i ngjeshur, pérpjesétim i drejté, pérpjesétim i zhdrejté shtypje
atmosferike.
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Mésimi 6

|
€ Materiale mbéshtetése

n

n

Fleté pune 1.6.1
Fleté pune 1.6.2

1.6 Zgjerim: shtypja, véllimi

dhe temperatura Plani mésimor

Libri i nxénésit, faget 18-19

Rezultatet e té nxénit:
® Shpjegoni lidhjen ndérmjet shtypjes, véllimit dhe tempraturés.

® Zbatoni ideté pér shtypjen, véllimin dhe temperaturén né situata té jetés sé
pérditshme.

Njé véshtrim pér temén

Né kété mésim nxénésit béjné disa matje t€ shtypjes sé gazit pér temperatura
dhe véllim g€ ndryshojné. Ata pérdorin njohurité e tyre pér shtypjen e gazit
né mésimin e méparshém dhe shpjegojné ndryshimin e shtypjes né termat e
molekulave t& gazit. Ata mé&sojné pér varésiné né pérpjesétim t& zhdre;jte.

Aktivitetet

® Nése keni njé frigorifer, fryni njé tullumbace mbylleni miré até dhe
vendoseni né frigorifer deri né fund t€ mésimit. Nxénésit vrojtojné
tullumbacen né fund t€ mésimit dhe shpjegojné até qé€ vrojtojné. Kérkoni nga
nxénésit t& japin njé parashikim té asaj qé ka ndodhur.

® Demonstroni qé shtypja né gaz rritet kur véllimi zvogélohet duke pérdorur
pajisjen pérkatése (Ligji i Boilit). Nx&nésit shénojné ciftet e numrave qé
marrin nga eksperimenti dhe i pérdorin ato pér t& ndértuar njé grafik té
vargsisé sé shtypjes nga véllimi. Ata shikojné pércaktimin e varésisé né
pérpjesétim t&€ drejté dhe t€ zhdrejté dhe vendosin cilat terma do t€ pérdorin
pér té treguar varésin€ e shtypjes nga véllimi. Né ményré alternative nxénésit
mund t& pérdorin fletén e punés 1.6.1. Ky aktivitet mund té shtrihet edhe pér
t& ndértuar grafikun e varésisé s€ shtypjes nga 1/ véllimin g€ éshté njé vijé e
drejté.

® Nxénésit kryejné njé eksperiment pér t€ matur ndryshimin e shtypjes kur
temperatura ndryshon. Ata ngrohin njé véllim t€ caktuar gazi né njé shishe
né banjé uji dhe matin shtypjen me manometér, duke pérdorur fletén e punés
1.6.2. Ata ndértojné grafikun dhe analizojné té dhénat né ményré té ngjashme
me até qé€ zhvilluan pér eksperimentin e varésis€ sé€ shtypjes nga véllimi.

® Nxirrni tullumbacen nga frigoriferi dhe kérkoni nga nxénésit té shpjegojné
cfaré ka ndodhur dhe t€ sugjerojné ide pér lidhjen ndérmjet véllimit dhe
temperatur€s.

® Tregoni njé animacion t& pérshtatshém qé lidh modelin mikroskopik t&
gazit me cilésité makroskopike té shtypjes, véllimit dhe temperaturés.
Njé animacion t& pérshtatshém mund ta gjeni né kété adresé: http://phet.
colorado.edu/ by searching for ‘gas properties’.

® Nxénésit mund t&€ modelojné (me kujdes!) ndryshimet shtypje/ véllim duke
u sjellé si ‘molekulat e gazit’ n€ njé animacion me njeréz, pér té treguar até
g€ ndodh né eksperimentin e tullumbaces / ligjit t&€ Boilit/ eksperimenti me
shishen.

Detyré shtépie
Fletorja e punés, fage 10

Fjalét kyce

shtypje, véllim, temperaturé
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Mésimi 7 1.7 Kérkim: Puna paraprake Plani mésimor

Libri i nxénésit, faget 20 - 21

|
€» Materiale mbéshtetése Rezultatet e té nxénit:
n Fleté pune 1.7.1

® Dini ¢faré &shté puna paraprake.

® Kauptoni se si puna paraprake mund té pérdoret pér t€ planifikuar njé
hulumtin.

Njé véshtrim pér temén

NE kété mésim nxénésit mésojné réndésiné qé ka bérja e punés paraprake.
Synimi i punés paraprake duhet t&€ qartésohet pér nxénésit sepse ekziston njé
koncept i gabuar gé€ nénkupton zhvillimin e ploté t&€ eksperimentit si hap i par€.

Aktivitetet

® Nxénésit lexojné faqget e librit pér té zbuluar arsyet e ndryshme pse duhet
béré puna paraprake.

® Ata b&jné njé listé t& t& gjitha arsyeve pér té cilat duhet t€ béhet puna
paraprake.

® Nxénésit plotésojné njé séré eksperimentesh t€ ndryshme pér t€ gjetur se si
té béjné njé eksperiment pér ndikimin e temperaturés né véllimin e njé 1€ngu.
Ata duhet t€ mendojné si duhet t€ pérdorin pajisjet pér t&€ marré t€ dhéna té
besueshme né njé gamé t€ arsyeshme. Ata pérdorin fletén e puné 1.7.1.

® Ju mund t€ déshironi t€ kujtoni nxénésit pér punén gé ata kané béré né
kimi pér zgjerimin e léngjeve kur nxehen ose pér t€ diskutuar se si punojné
termometrat.

® Nxeénésit pérgatisin njé prezantim pér pjesén tjetér t€ klasés qé tregon
pér punén paraprake qé€ kané béré dhe ¢faré kané mésuar prej saj. Ata
prezantojné ideté e tyre né klasé.

® Nxénésit pérfundojné planin e hulumtimit t& tyre dhe nése koha e lejon,
kryejné hulumtimin.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 11.

Fjalét kyce

puna paraprake
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Mésimi 8 1.8 Dendésia dhe si matet ajo Plani mésimor

Libri i nxénésit, faget 22-23

|
€» Materiale mbéshtetése Rezultatet e té nxénit:
n Fleté pune1.8.1

® Shpjegoni kuptimin e dendésisé.

® Shpjegoni si matet dendésia e trupave t€ ngurté, léngjeve dhe gazeve.

Njé véshtrim pér temén

Ky &shté mésimi i paré i tre mésimeve pér dendésiné N& kété mésim nxénésit
pérgendrohen né metodat g€ mund t€ pérdoren pér t€ béré matje t& masés dhe
véllimit n€ ményré gé té jené né gjendje t€ llogarisin dendésing. Ata gjejné
dendésiné e njé séré trupave té ngurté (fruta dhe perime) dhe léngjeve dhe
shqyrtojné ideté se si mund té matet dendésia e gazit.

Aktivitetet

® Paraqitni idené e dendésisé duke treguar kube qé€ kané pérmasa té njéjta
(véllimi) por kané€ masa t€ ndryshme (p.sh., metal, dru, gelq).

® Pérséritni njésité e masés dhe véllimit. Prezantoni dendésiné si raportin
e masés me véllimin. Béni njé€ llogari té thjeshté pér njé nga kubet.
Demonstoni se si t& matni véllimin e kubit dhe té pérdorni njé peshore pér t&
matur masén. Diskutoni t€ gjitha njésité e mundshme pér dendésiné e dhéné
nga njésité e mundshme pér masén dhe véllimin.

® Jepini nxénésve cilindrin matés me 1éng me ngjyré dhe kérkoni nga ata té
matin véllimin duke shikuar né shkallg, lart, poshté dhe né drejtimin drejt né
t&. Diskutoni efektin e meniskut dhe si duhet t€ matni véllimin. Kjo mund té
shtrihet edhe pér t€ béré matje t€ sakta me njé vizore.

® Jepini nxénésve fruta ose perime dhe kérkoni nga ata t€ sugjerojné se si do ta
masin véllimin e tyre. Nxirrni né€ dukje faktin g€ mund t€ matni véllimin e njé
trupi t& ngurté t& parregullt duke pérdorur njé cilindér matés ose goté me ujé.

® Nxénésit gjejné dendésiné pér njé séré trupash duke pérdorur fletén e punés
1.8.1. Nx&nésit i vendosin frutat dhe perimet sipas rendit nga ai mé i dendur
né até mé pak t&€ dendur para se té fillojné dhe t€ njéjtén gjé e b&jné edhe pér
léngjet. Sigurohuni g€ 1€ngjet t€ jené né ené me véllime t€ nryshme.

® Kérkoni nga nxénésit t€ mendojné se si mund t€ matet véllimi i njé gazi.
Nxénésit mund t& b&jné njé vlerésim t€ masés sé ajrit né dhomé duke pasur
parasysh dendésing e ajrit.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 12.

Fjalét kyce

dendési masé, véllim, menisk
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Mésimi 9 1.9 Shpjegimi i dendésisé Plani mésimor

Libri i nxénésit, faqget 24-25

I o eo_o
n  Fleté pune 1.9.1 ® Shpjegoni pse trupat e ngurté jané mé t& dendur se léngjet dhe gazet.
n  Fleté pune 1.9.2 ® Shpjegoni pse trupat pluskojné ose fundosen.

Njé véshtrim pér temén

Nxénésit bazuar mbi até qé¢ mésuan pér dendésiné né mésimin e fundit mendojné
pér arsyet pse léndét e ngurta kané dendési t&€ ndryshém ndaj 1éngjeve dhe pse trupa
t€ ngurté t&€ ndryshém kané dendési t€ ndryshme. Kjo do t€ mbéshtetet né até g€ ata
kan& mésuar né lidhje me rregullsiné e vendosjes s€ grimcave né trupat e ngurté,
léngje dhe gaze né 1€ndén e kimis€. Ata mésojné se dendésia lidhet me pluskimin
dhe fundosjen dhe konsolidojé até gé ata kan€ mésuar duke béré llogaritjet e
dendésisé pér té parashikuar nése objektet do t€ pluskojné apo fundosen.

Aktivitetet

® Tregojini nxénésve dy kube metalike q& kané t& njéjtén madhési. Pérséritni
se nése kané masa té ndryshme atéheré dendésia do té jeté e ndryshme.
Nxénésit mund t’i mbajné né doré pér ta zbuluar két€. Diskutoni arsyet pse
ata mund t€ ken€ dendési t€ ndryshme.

® Nxénésit arsyetojné pér modelimin pér dendésité e ndryshme me fletén e
punés 1.9.1. Ata mésojné pér ndikimin q& ka vendosja e thérrmijave dhe
masa e ndryshme e tyre. Nxirrni arsyet kryesore pér ndryshimet né dendésiné
e trupave gjaté diskutimit t&€ rezultateve t€ tyre.

® Diskutoni pse trupat pluskojné ose fundosen. Merrni njé frut sé€ bashku me
lekurén g€ nuk &shté shumé i dendur (mandarina, portokalli jan& shumé
miré). Tregoni g€ ai pluskon né ujé. Qérojeni até dhe do t& shikoni qé do t&
fundoset. Lékura do té pluskojé. Kérkoni nga nxénésit ta shpjegojné kété
gj€. Pérséritni peshén dhe kundérveprimin. Ata tani duhet t€ lidhin peshén
dhe masén me dendésiné.

® Nxénésit kompletojné fletén e punés 1.9.2 pér t€ hulumtuar pér pluskimin
dhe fundosjen e trupave dhe pér t€ nxjerré njé lidhje né rezultatet e tyre.
Diskutoni rezultatet dhe até qé ata mendojné se do té€ ndodhte nése vendosni
dy léngje me dendési té ndryshme né t€ njéjtén goté.

® Demonstroni se trupat “notojné” né kufirin ndarés ku jané mé té dendur
se shtresa e sipérme duke vendosur 1€ngje me dendési t&€ ndryshme né njé
cilindér t&€ madh matés dhe duke shtuar fruta t€ ndryshme / perime / objekte
té tjera. Eksperimenti mund t€ gjendet né: http://www.stevespanglerscience.
com/experiment/seven-layer-density-column

® Nése éshté e disponueshme tregoni se plumbi dhe metalet e tjera do t&
pluskojné né merkur. Shqyrtoni informacionin pér rrezikun pér pérdorimin e
sigurt t€ njé burimi t& hapur t€¢ merkurit.

® Si njé sfidé pérfundimtare pyesni nxénésit t€ shpjegojné zhytésin e Dekartit,
gé ju i treguat n€ mésimin 1.3, né aspektin e dendésisé.

Zgjerim
Nxénésit plotésojné aktivitetin te zgjerimi né fletén e punés 1.9.2.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 13.

Fjalét kyce

dendési, pluskon, fundoset
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Meésimi 10

|
€ Materiale mbéshtetése

n

n

Fleté pune 1.10.1
Fleté pune 1.10.2

1.10 Kérkim: pyetjet, provat,

dhe shpjegimet Plani mésimor

Libri i nxénésit, faget 26-27

Rezultatet e té nxénit:

® T& kuptoni si kané& punuar shkencétarét né t€ kaluarén dhe si punojné sot.

Njé véshtrim pér temén

Né kété mésim nxénésit mésojné pér Al-Birunin dhe si punoi ai si shkencétar
gindra vite mé paré. Ata shqyrtojné metodén e tij pér pércaktimin e dendésisé
s€ njé trupi té ngurté dhe krahasojné saktésiné e saj me metodat e pérdorura sot.
Ata shqyrtojné gamén e aktiviteteve né té cilat shkencétarét angazhohen tani
dhe si ndryshon kjo nga ményra sesi ata punonin né t& kaluarén. S& fundmi ata
shqyrtojné rolin e teknologjisé né bérjen e matjeve precize dhe té sakta.

Aktivitetet

® Nxénésit fillojné duke lexuar pér Al-Birunin dhe eksperimentet qé ai béri pér
gurét e cmuar né faget e librit t€ nxénésit. Diskutoni ¢éshtjet g€ lidhen me
bérjen e matjeve shumé té sakta t& dendésisé.

® Nése éshté e mundur tregoni disa minerale dhe foto t€ bizhuterive me lloje té
ndryshme gurésh t€ ¢muar né to.

® Nxénésit realizojné nj€ veprimtari pér t€ krahasuar metodat e matjes sé
dendésisé€ pér njé trup gelqi me formé t€ rregullt dhe njé€ kristali me formé té
crregullt duke pérdorur fletén e punés 1.10.1. N& kété veprimtari ata pérdorin
njé pajisje t€ ngjashme me modelin e pajisjes sé¢ Al- Birunit pér matjen e
véllimit dhe e krahasojné até duke pérdorur metoda t€ tjera.

® Diskutoni rezultatin &€ ata marrin vecanérisht né termat e precizionit. Grupet
mund t€ paragesin rezultatet e tyre dhe rezultatet sistemohen pér t€ treguar
ndryshimin, luhatjet qé ka midis rezultateve. Diskutoni se si shkencétarét
marrin vlera shumé t€ sakta té¢ madhésive si dendésia. Nése &shté e
disponueshme shfaqni njé séré peshoresh t&€ ndryshme qé matin masén né
shkallg t€ ndryshme t&€ saktésis€. Gjeni masén e disa objekteve né secilén
peshore dhe diskutoni dallimet.

® Nxénésit konsolidojné njohurité e tyre duke paré t&€ dhénat pér lloje t&
ndryshme t€ guréve t€ ¢muar né fletén e punés 1.10.2.

® Nxénésit béjné kérkime se si punojné shkencétarét sot dhe si krahasohen

ata me Al-Birunin duke pérdorur sitet: http://weirdsciencekids.com/
WhatDoScientists Do.html.

Ata b&jné njé poster qé pérshkruan ngjashmeérité dhe dallimet ndérmjet tyre
dhe si punojné ata sot. N& ményré alternative nxénésit mund t€ béjné kérkime
pér njé shkencétar nga e kaluara dhe njé shkencétar t€ ditéve t& sotme dhe té
pérgatitin njé poster g€ tregon né ményré krahasuese punén e tyre. Nxénésit
mund ta b&jné kété pérgatitje pér kété mésim dhe t€ paragesin kérkimet e tyre
né fund t€ mésimit.

Detyré shtépie
Fletorja e punés, fage 14.

Fjalét kyce

minerale
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Mésimi 11 1.11 Levat Plani mésimor

Libri i nxénésit, faget 28-29

|
€ Materiale mbéshtetése

i Rezultatet e té nxénit:
n Fleté pune 1.11.1

n  Fletd pune1.11.2 ® Pérshkruani cfaré €shté njé levé.

® Pérshkruani si i pérdorim levat.

Njé véshtrim pér temén

Né kété mésim nxénésit mésojné pér levat dhe si mund t€ pérdoren ato pér

t& ngritur ngarkesat. Ata mésojné pér forcén rrotulluese, forcén rezistente,
forcén ngritése, boshtin e rrotullimit dhe pérdorimin e levave né njé gamé té
gjeré situatash. Ata mésojné g€ leva €shté njé shuméfishues force dhe kjo do t&
zhvillohet kur t&¢ mésojné pér rregullén e momenteve né mésimin e ardhshém.

Aktivitetet

® Pyesni nxénésit se si mund t€ heqin njé gur té réndé€ ose ta lehtésojné heqgjen
e gurit. Né ményré alternative, merrni njé nxénés qé t’ju ngrejé me njé
shilarés t& thjeshté me pikén e mbéshtetjes afér njé skaji. Thoni se ka makina
té thjeshta g€ mund t’i pérdorni, si leva. Prezantoni terminologjiné: ngarkesa,
forca lévizése, boshti i rrotullimit.

® Nxénésit hulumtojné njé séré levash né fletén e punés 1.11.1. N¢ secilin
rast ata pérshkruajné si pérdoret leva dhe vizatojné njé skicé duke emértuar
forcén lévizése, ngarkesén, boshtin e rrotullimit.

® Nxénésit pérforcojné njohurité e tyre duke punuar me fletén e punés 1.11.2.

® Ata mund t& pérgatitin njé poster pér té treguar zbatimet dhe pérdorimet e
levave t&€ ndryshme né jetén e pérditshme. Theksoni qé njé séré veglash t&
thjeshta funksionojné si leva. Nx&nésit i organizojné levat n€ posterin e tyre
duke pasqyruar qé ato jané shuméfishues force ose shuméfishues distance.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 15.

Fjalét kyce
bosht, forcé 1évizése, forcé rezistente, levé, forcé rrotulluese, shuméfishues
force, shuméfishues distance.




Forcat

Meésimi 12

|
€ Materiale mbéshtetése

n

n

Fleté pune 1.12.1
Fleté pune 1.12.2

1.12 Njehsimi i momenteve Plani mésimor

Libri i nxénésit, faget 30-31

Rezultatet e té nxénit:
® Pérkufizoni momentin e forcés.

® Pégrdorni parimin € momenteve.
Njé véshtrim pér temén

Nxénésit bazohen né mésimin e méparshém pér t&€ mésuar pér momentin e
njé force dhe parimin e momenteve. Ata b&jné njé eksperiment g€ pérfshin
ekuilibrin e njé shilarési dhe nxjerrin pérfundimin e parimit t¢ momenteve.

Aktivitetet

® Pgrséritni ato g€ nxénésit mésuan pér levén si njé shuméfishues force.
Paraqitni idené e momentit t& forcés dhe njésité e tij. Nxénésit matin forcén
qé duhet pér t€ hapur derén me forcématés. Ata matin distancén nga doreza
deri te boshti i rrotullimit dhe njehsojné momentin e forcés.

® Nxénésit kryejné njé aktivitet praktik pér t€ hetuar balancimin e shilarésit.
Fleta e punés 1.12.1 e mbéshtet kéteé aktivitet.

® Nxénésit balancojné njé€ vizore metér me masa té vendosura né t€ dyja anét e
boshtit. Masa 1 N né anén e majté 1€vizet pér t&€ balancuar vizoren gradualisht
duke rritur masén né€ anén e djathté, e cila mbahet 0,1 m nga boshti ose pika e
mbéshtetjes. Nxénésit regjistrojné distancén e masés 1 N né anén e majté nga
boshti, kur vizorja €shté balancuar pér secilén masé té re n€ anén e djathté.
Ata duhet t€ véné re se masa 1 N duhet t&€ zhvendoset mé larg nga boshti
ndérsa shtohet secila masé né€ anén e djathté. Mg tej ata eksperimentojné me
masa t€ ndryshme né distanca t& ndryshme.

® Theksoni g¢ momentet mund t€ ekuilibrohen dhe paraqitni parimin e
momenteve duke pérfshiré momentet orare dhe kundérorare. Shpjegoni se
ligji na mundéson t& parashikojmé nése njé shilarés do t& balancohet ose jo.

® Nxénésit pérforcojné njohurité e tyre me ané té fletés sé punés 1.12.2.
Zgjerim njohurish

Plotésoni pyetjet 3 dhe 4 né fletén e punés 1.12.2.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 16.

Fjalét kyce

moment, ekuilibér, parimi i momenteve, orar, kundérorar.
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Mésimi 13 1.13 Kérkim: planifikimi Plani mésimor

Libri i nxénésit, faqet 32-33

|
€» Materiale mbéshtetése Rezultatet e té nxénit:

" Fletepune 1.131 ® Shpjegoni si planifikohet njé hulumtim.

n Fleté pune 1.13.2

® Shpjegoni si t&€ zvogéloni gabimin dhe t€ merrni t&€ dhéna té besueshme.

Njé véshtrim pér temén

NEg kété mésim nxénésit mésojné réndésiné e matjeve t& pérséritura né
eksperimente g€ pérfshijné matjen e kohés. Ata gjithashtu mésojné se pér

té planifikuar n€ ményré efektive duhet t€ béni puné paraprake pér té gjetur
intervalin e duhur dhe numrin e leximeve qé duhet t€ merrni. Ata fillojn€ duke
vlerésuar planet né librin e nxénésit dhe duke kryer hulumtime si¢ sugjerohet.
Pastaj ata planifikojné hulumtimin e tyre pér periodén e njé lavjerrési.

Aktivitetet

® Nxénésit rishikojné ato qé diné pér planifikimin e njé hulumtimi duke i
vizatuar njé njé flip chart hapat e tij ose duke pérdorur fleté t€ ndara nga
fleta e punés 1.4.1.

® Jepni kronometrat nxénésve dhe shikoni sa shpejté i hapin dhe i mbyllin ata
kéto kronometra. Kujtojini ata rreth kohés sé reagimit dhe diskutoni pérse ka
njé problem né€ matjen e intervaleve kohore.

® Nxénésit lexojné planin e dy nxénésve né librin e nxénésit. Diskutoni se cila
mund t& jeté metoda mé e miré pér matjen e periodés, ose nése ato jané té
dyja t& njéjta.

® Nxénésit kryejné hulumtimet qé pérshkruhen né libér duke pérdorur fletén e
punés 1.13.1.

® Diskutoni ¢do dallim g&€ nxénésit kané gjetur me metodat pér matjen e kohés.

® Pastaj nxénésit planifikojné dhe realizojné njé hulumtim pér periodén e
njé lavjerrési. Vendosni njé masé né njé fije dhe vrojtoni si Iékundet pasi
e zhvendosni nga pozicioni vertikal. Kérkoni nga nxénésit t&€ njehsojné
periodén. Ata planifikojné dhe realizojné njé hulumtim duke pé&rdorur fletén
e punés 1.13.2.

® Kérkoni nga nxénésit t& pérmbledhin até qé kané gjetur pér réndésiné e
kryerjes s€ punés paraprake. Grupet shikojné& pérmbledhjen. Si njé grup /
klas€ vendosni si funksionon mé miré puna paraprake.

Detyré shtépie
Fletorja e punés, fage 17.
Fjalét kyce

periodg, koha e reagimit, puna paraprake.
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n
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Fleté pune 1.14.1
Fleté pune 1.14.2

1.14 Zgjerim: gendra e masés dhe . e
qéndrueshméria Plani mésimor

Libri i nxénésit, faqet 34-35

Rezultatet e té nxénit:
® Tregoni se cili éshté kuptimi i gendrés s€ masés (ose gendra e gravitetit).

® Shpjegoni pse disa trupa pérmbysen mé lehté se disa t€ tjeré.

Njé véshtrim pér temén

NE kété mésim nxénésit mésojné rreth konceptit t€ gendrés s€ masés (ose
gravitetit) dhe si lidhet kjo me até se pse objektet pérmbysen. S€ pari ata
mésojné si té gjejné gendrén e masés sé njé objekti duke pérdorur njé pe
plumbge. Ata pérdorin até q&€ mésojné rreth gendrés s€ masés dhe ¢faré mésuan
pér momentet né€ mésimin 1.11 dhe 8.12 pér t& shpjeguar pse trupat pérmbysen.
Ata e lidhin pozicionin e gendrés s€ masés s€ njé objekti me tendencén e tij pér
t’u pé€rmbysur nése e shtyni ose véshtirésingé pét ta pérmbysur até.

Aktivitetet

® Kérkoni nga nxénésit t€ ekuilibrojné njé laps t&€ mbéshtetur nga maja e
tij. Kjo vendosje €shté e véshtiré. Theksoni g€ disa objekte jané mé t&
géndrueshme se disa té tjeré. Merrni njé llambé gazi dhe demonstroni si
ndryshon géndrueshméria e saj kur tentoni ta ekuilibroni nga ana e bazés dhe
nga ana e majés ku ndizet flaka.

® Prezantoni idené e gendrés s€ masés (gravitetit) t& njé objekti dhe se njohja e
gendrés s€ masés mund t€ na ndihmojé t€ shpjegojmé pse disa objekte jané t&
géndrueshme.

® Nxénésit gjejné gendrén e masés s€ nj€ copé kartoni té parregullt duke
pérdorur njé pe plumbgce me fletén e punés 1.14.1. Ata e pérséritin
eksperimentin me njé karton t€ rregullt dhe mésojné se gendra e masés sé
objekteve me formé t& rregullt &shté né gendér.

® Nxirrni nga diskutimet qé nése kartoni me formé t€ rregullt zhvendoset, qé
gendra e masés t€ jeté me lart ose mé poshté boshtit t& rrotullimit, vepron njé
forcé rrotulluese qé e kthen kartonin né pozicionin e ekuilibrit E tregoni kété
me njé skicé té thjeshte.

® Nxénésit hulumtojné géndrueshmériné e kutive dhe e lidhin géndrueshmériné
me pozicionin e gendrés s€¢ masés duke pérdorur fletén e punés 1.14.2.

® Tregoni foto t€ ndryshme té akrobatéve q€ b&jné figura t& ndryshme né cirk
dhe kérkoni nga nxénésit t€ shpjegojné cili éshté mé i géndrueshém.

® Demonstroni g€ ju nuk mund t€ ngrini njé karrige nése géndroni mbéshtetur
né mur ashtu si¢ tregohet né librin e nxénésit dhe lidheni véshtirésiné me
gendrén tuaj té gravitetit.

Detyré shtépie

Fletorja e punés, fage 18.

Fjalét kyce

gendra e masés, gendra e gravitetit, géndrueshméria.



